

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Финансовый университет при Правительстве  
Российской Федерации» Д 505.001.107 по защите  
диссертаций на соискание ученой степени  
кандидата наук, на соискание ученой степени  
доктора наук

Отзыв на автореферат диссертации  
Литвин Валерии Викторовны

на тему: «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной  
сберегательной системы», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы,  
денежное обращение и кредит

Глобальные геополитические трансформации, элементы санкционного и  
информационного противостояния, пандемия, падение цен на энергоносители, а  
еще и обострение внутренних социально-экономических проблем,  
сформировали комплекс вызовов, угроз и рисков национальной экономике  
России, что осложняет поддержание ее финансовой безопасности и  
подчеркивает безальтернативность устойчивого развития.

Диссертационная работа В.В. Литвин посвящена актуальной проблеме –  
исследованию роли и места национальной сберегательной системы (далее –  
НСС) в обеспечении устойчивого социально-экономического развития  
государства. При этом автор справедливо подчеркивает, что устойчивое  
функционирование и развитие национальной сберегательной системы лежит в  
основе ресурсно-финансового обеспечения стабильного экономического роста  
и повышения благосостояния большинства населения.

Логика изложения результатов диссертационного исследования,  
представленных в автореферате, позволяет судить о его глубине и  
многоаспектности, обосновании концепции, в рамках которой выявлены  
объективные закономерности и тенденции развития национальной  
сберегательной системы, обозначены перспективные направления ее

реформирования и модернизации с целью повышения устойчивости и эффективности функционирования.

В качестве важной теоретической составляющей диссертационной работы следует отметить примененный соискателем концептуальный подход к исследованию механизма развития национальной сберегательной системы, основанный на принципах эволюционно-синергетической методологии, что позволило выявить зависимость между институциональной структурой и уровнем самоорганизации НСС, обосновать концепцию самоорганизации системы, в рамках которой определена взаимосвязь между движущими силами, условиями, способами ее развития и результатами (С. 29). На этой основе раскрыта специфика моделей сберегательных систем с высоким и низким уровнем самоорганизации, определены условия повышения эффективности институциональной структуры НСС, обоснован механизм институциональных изменений с целью повышения уровня самоорганизации системы.

Представляет интерес обоснование механизма взаимодействия рынка и государства в процессе функционирования и развития НСС на основе выявления несовершенств рынка сбережений, возможных «провалов» государства и механизмов их нейтрализации (рис. 7, С. 27).

Исследование, проведенное соискателем, имеет не только теоретическую, но и практическую ценность. Среди результатов прикладного характера следует выделить разработанные и апробированные автором: метод оценки объемов текущих теневых сбережений; методику определения границ устойчивости НСС посредством установления пределов изменения темпов роста ВВП, валовых и чистых сбережений, валовых и чистых инвестиций в основной капитал; метод расчета и анализа коэффициентов взаимной корреляции, позволивший выявить циклические лаги взаимного влияния перечисленных параметров в российской экономике.

Главным результатом диссертационного исследования можно считать разработанную стратегию развития российской сберегательной системы с обоснованием инструментария институциональных преобразований в таких

сегментах НСС как: банковский, сектор негосударственных пенсионных фондов, страховой, кредитной кооперации, сектор паевых инвестиционных фондов. В рамках предложенной стратегии также обоснованы рекомендации по внедрению многофункциональных облигаций федерального займа (ОФЗ) для населения на базе адаптации зарубежного опыта к российским реалиям (С. 43-44).

Не умаляя значимости проведенного исследования, хотелось бы отметить дискуссионный характер некоторых выводов соискателя.

1. Давая оценку объемам текущих теневых сбережений как потенциального инвестиционного ресурса, автор отмечает: «Существенные объемы теневых сбережений могут быть вовлечены в организованный оборот и работать на экономику России, для чего требуется разработка стимулирующих мер по легализации теневых сбережений и создание системы стимулов для эффективного их использования на цели финансирования реального сектора экономики» (С. 37). Предполагает ли это отказ от борьбы государства с коррупционной деятельностью, расширением теневого сектора и концентрацию его усилий исключительно на вовлечении теневых сбережений в легальный оборот?

2. В автореферате отмечено, что при разработке метода оценки объемов текущих теневых сбережений и расчете интегрального показателя уровня теневой экономики была использована классическая модель Гутмана (С.11, С. 36). Возникает вопрос, почему именно модель Гутмана наиболее предпочтительна для автора в части определения масштабов теневой экономики и на этой основе, - объема совокупных сбережений домохозяйств с учетом теневой составляющей?

Высказанные замечания не снижают ценности проведенного соискателем исследования, а представленный автореферат свидетельствует, что диссертация является актуальным и законченным научным исследованием, полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от

24.09.2013 г. № 842, а также требованиям Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук от 30.08.2019 № 1714/o.

Соискатель Литвин Валерия Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Зав. кафедрой экономики  
и организации предприятия  
ФГБОУ ВО «Ивановский  
государственный  
энергетический университет  
имени В.И. Ленина»,  
д.э.н., профессор

Владимир Иванович Колибаба

*16.04.21г.*  
Ул. Рабфаковская, д. 34, к. А,  
153003, г. Иваново, Россия  
(4932) 26 97 64  
kolibaba@eiop.ispu.ru

Подпись В.И. Колибабы заверяю:

Ученый Секретарь Совета ИГЭУ

 Ю.В. Вылгина

